

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO IX

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 ídem; Otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41

BILBAO, 30 DE AGOSTO DE 1902

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Admon. y en provincias en las A. Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NUM. 407

SIEMPRE LOS MISMOS

Cuando se tomó el acuerdo de que el sexto Congreso nacional de nuestro Partido se celebrase en Gijón, supusimos que los libertarios, relativamente numerosos en aquella localidad, habían de hacer algo por entorpecer las tareas de los congresistas.

Conociendo como conocemos la ruindad de aquella gente, no siendo cosa ignorada para nosotros la feroz inquina que tienen á los hombres y las organizaciones del Partido Obrero, nuestra suposición no iba descaminada, y así ha venido á demostrarlo una noticia que acabamos de leer.

La prensa diaria ha dado cuenta de que en un mitin celebrado recientemente por los anarquistas de Gijón aconsejó el presidente á la concurrencia que desvirtuase por medio de protestas el Congreso socialista que iba á verificarse.

La intención del ácrata consejero está vista. Iba enderezada, sin duda, á que los libertarios de Gijón, penetrando en el local destinado á la celebración del Congreso, desbaratasen con sus interrupciones las tareas de los delegados. Casos análogos han ocurrido ya en actos celebrados por los socialistas.

Por cierto tenemos que nuestros correligionarios de Gijón estarán sobre aviso y habrán adoptado las medidas oportunas para evitar que el propósito de los ácratas llegue á realizarse.

De todos modos, hemos de condenar una vez más la conducta rastrera—más que rastrera, infame—de quienes, llamándose libertarios, pretenden coartar por los medios más innobles la libertad de los demás.

No basta ya á los anarquistas apelar á la injuria y á la calumnia para combatir á los hombres que trabajan por el advenimiento del Socialismo: necesitan introducirse en nuestras organizaciones para hacer por desbaratar nuestra obra y anular los efectos de nuestra propaganda.

A quienes tan vilmente proceden hay que tratarlos como lo que son. Nada de contemplaciones con ellos; ningún escrúpulo en arrojarlos de nuestro lado como cosa pernicioso. Su labor no puede ser favorable más que para la burguesía, cuya causa defienden consciente ó inconscientemente, y toda tolerancia con ellos no puede influir más que en contra de la organización y, por tanto, del bienestar de los trabajadores.

No sabemos si los anarquistas de Gijón se atreverán ó se habrán atrevido ya á interrumpir las labores del Congreso cuya inauguración estaba

anunciada para el día de ayer; mas por seguro tenemos que nuestros correligionarios gijoneses, no sólo se habrán precavido contra la intromisión de aquellos elementos malsanos, sino también sabrán proceder enérgicamente para conjurar las maquinaciones de tan desleales enemigos.

NOTAS SEMANALES

Hace pocos días se reunió la Liga Vizcaína de Productores y quedó enterada de la circular del ministerio de la Gobernación acerca de la manera de realizar el servicio de inspección de fábricas y talleres, reconociendo la conveniencia de que no descuiden los industriales la asistencia á la Junta provincial y Juntas locales que han de intervenir en la inspección.

¡Hombre, sí! Cuidadito con eso, porque ahí duele.

**

¡Ya escampa!

Dice un despacho de Roma que todos los frailes expulsados de Filipinas por los yanquis vendrán á establecerse en España.

¡Horror! ¡Estamos perdidos! ¡Nuestra salvación es imposible!

Es para causar espanto

el que así se nos infeste...

Me río yo de la peste

de Otranto!

**

Para la batalla de flores que se celebrará en la Gran Vía con motivo de la venida del rey se han pedido muchas flores á varias provincias.

No hacían falta.

De todas maneras habría en la batalla exceso de lilas.

A propósito de la batalla:

El señor Lezama Leguizamón se ha negado á conceder sus terrenos colindantes al Palacio Provincial, en los que se proyectaba levantar tribunas públicas para el día de la batalla de flores.

Merece mi aprobación

y es digno de eterna fama

lo que hace el señor Lezama,

Lezama Leguizamón.

**

El obispo de Santander se ha separado de la Asociación titulada *La Caridad*, constituida recientemente en aquella capital para extinguir la mendicidad callejera, y ha retirado también la cantidad de 25 pesetas con que contribuía á dicha obra.

¿Que por qué lo ha hecho?

Porque la Asociación, á su juicio, es demasiado laica.

¡Y eso que él es presidente honorario!

¡Vamos, quería sin duda que todos los socios fueran presbíteros!

Y que el dinero que se recaudara fuese á parar al *infeliz mendigo* del Vaticano.

**

Cyrano, el de *El Liberal*, hablando

de un baile aristocrático, se dirige á su amiga Roxana (?) y le dice:

... Si vieras cuántas faldas salieron destrozadas... ¡Claro! Con esas modas que os traéis no puede suceder otra cosa. Es preciso que os convenzáis de que cuatro metros de cola por detrás y dos por delante es mucha cola, y por eso no debe extrañaros que nosotros nos encarguemos de hacer alguna rebaja.

¿También cola por delante? ¿Qué extraño es entonces que en esos bailes haya tantos arrimados á la cola?

**

Con motivo de unas oposiciones hechas para la provisión de la plaza de doctoral de la catedral de Pamplona ha habido rozamientos entre el obispo de la diócesis y varios canónigos.

Nada, ni más ni menos que si fueran concejales.

**

Lo que más le ha disgustado, por lo visto, á *La Voz de Vizcaya*, con respecto á lo sucedido en la sesión del miércoles pasado, es que se pronunciaran «palabras duras, hasta soeces!» en contra de los jesuitas.

—«Pobres hombres—dice—sin meterse en nada!»

Efectivamente: es duro y hasta soez llamarle á uno jesuita.

Y, sin embargo, jesuita es *La Voz de Vizcaya*.

**

Dos individuos de la Sociedad del Arte del hierro y demás metales de Sestao han venido á manifestarme que dicha Sociedad no tiene, como dije, carácter anarquista.

¿No? Pues con verlo basta.

REPLICA

A A.

(CONTINUACIÓN)

¿Qué es Patria?

El Socialismo marcha, no se estaciona ni se precipita: analiza los productos de la actividad cerebral, acepta lo bueno y se basa singularmente en los hechos ciertos; de aquí la solidez, la fuerza incontrastable del Socialismo.

La Patria existe: malo ó bueno, este es un hecho. Pero, existiendo, ¿cómo existe? «Las cosas, siendo, son evidentemente de modo que puedan ser» (1). Veamos, pues, si la patria es y puede ser tal como la definen los patriotas.

Patria, dicen unos, es el lugar en que hemos nacido. Si no es más que eso, es una cosa inofensiva, un simple vocablo. El hecho de nacer en cualquier pedazo de tierra á nada obliga, no ocasiona especulación ideológica; se ha verificado un fenómeno natural como, por ejemplo, cuando un objeto abandonado en el espacio cae por la ley de la gravedad. El individuo, al nacer, y mucho tiempo después; es un

(1) *Filosofía del Socialismo*.—Gabriel Deville.

sér pasivo, irracional; él no responde de haber nacido en Vizcaya, en Polonia ó en China de mujer vasca, eslava ó mogólica, ni de vivir en un territorio determinado; en algún sitio ha de nacer y ha de vivir.

Una cosa es la atención especial que manifestamos al lugar en que hemos vivido cierto tiempo, por sus condiciones físicas, por las afecciones que poseemos en él ó porque atrae á nuestra memoria mil recuerdos de nuestra existencia, y otra muy diferente el concepto estrecho de patria deducido por algunos tan grotescamente del simple pedazo de materia sobre que nacimos. Esto es clarísimo; pero hoy las cosas más claras se sacan de quicio: así aguantamos con toda paciencia esa idolatría grosera que quiere ser poética y venera cachos de corteza terrestre.

«Patria es la unión de individuos con intereses comunes.» Con esta definición está de acuerdo A. cuando me dice: «¿Cómo puede extrañarnos que llame también *brutal* á la idea de Patria? ¡Brutal el amor á nuestros semejantes más próximas, á aquellos que con nosotros forman la gran familia llamada raza y que con nosotros se unen en una historia, un carácter, unos mismos intereses y unas aspiraciones idénticas!» Lirismos á un lado, tal definición es inadmisibile; dentro del modo de ser capitalista *no es ni puede ser así la patria*.

En Bélgica, Francia, Alemania, en todos los países medianamente adelantados, las contiendas entre ricos y pobres son continuas: éstos gimen porque aquéllos les atropellan y esclavizan. En las razas y países menos capitalizados surge también con toda claridad el antagonismo de clases. La comunidad de intereses y aspiraciones no aparece, pues, por lado alguno entre explotadores y explotados, y—fijaos bien—en nuestra organización económica tenemos fatalmente que ser ó lo uno ó lo otro.—Síguese de aquí que, bajo el régimen defendido por vosotros, no halláis ni hallaréis comunidad de intereses y aspiraciones, esto es, no halláis ni hallaréis patria.

Con la destrucción de clases ó castas, con la abolición de la propiedad privada, y así que los elementos de producción sean socializados y el esfuerzo de todos sobre la Naturaleza se realice mancomunadamente, la Patria, la amplia patria de todos los seres humanos, aparecerá grandiosa y fecunda acelerando la conquista de lo desconocido, no detenida ya por la conquista trabajosa del pan y por las divisiones de los hombres.—Llevad entendido que si patria es la unión de individuos con intereses y aspiraciones comunes, los patriotas por excelencia son los socialistas.

Imaginemos que Vizcaya ha logrado su independencia, que es el mejor de los casos posibles. La situación del trabajador no habrá cambiado por eso de modo sensible; existirá el antipático sobretrabajo, germen del capital, ó sea trabajo excesivo, trabajo no pagado; los fabricantes, como sólo aspiran

al bien individual, y forzados por una competencia insensata, seguirán adulterando los géneros: el obrero vasco degenerará agobiado por la explotación; persistirá esa concurrencia cruel de los trabajadores intelectuales, engendradora del abatimiento físico y el neurosismo; el rico seguirá amontonando riquezas para que éstas falten á la inmensa mayoría; lo que coma el pobre será *barato*, pero venenoso, la prostitución, el crimen, todas las plagas contemporáneas vivirán animadas por el soplo deletéreo de nuestros males económicos... La Vizcaya libre será, pues, la Vizcaya de hoy, Vizcaya capitalista. Vizcaya, adoptando las doctrinas antisociales del Romano Pontífice, seguirá como hasta ahora, esto es, de mal en peor; Vizcaya no habrá adelantado un ápice en el camino de su felicidad. ¿O es que Vizcaya está constituida sólo por un centenar de ricachos?

El capital camina á su propia ruina, se centraliza, va quedando en pocas manos, y á medida que este proceso de concentración se verifica, las masas productoras se ilustran, se preparan á un acontecimiento supremo: la abolición del capital. Mas en tanto que esto no ocurra, la oposición de intereses crecerá en Vizcaya á la vez que en los demás países. «Acumulación de capital es aumento de proletariado.» Dondequiera que exista mayor riqueza monopolizada, allí existe mayor número de explotados y menor número de hombres libres y pequeños propietarios.

Bélgica consiguió su independencia en 1831 y es hoy modelo de países productores y civilizados. ¿Han desaparecido por eso las injusticias que sufren los trabajadores, existe comunidad de intereses entre ellos y los poseedores de medios de trabajo? No; en ese país libre las disensiones son muy hondas; el verdadero productor se conoce á sí mismo y conoce al capitalista; tal es así que á Bélgica se le señala como país que ha de «marcar el paso» en el movimiento internacional, como país que ha de aguardar á que las principales naciones estén á su altura para que se lleve á la práctica la transformación de la propiedad.

Vizcaya sigue el itinerario capitalista: las industrias se multiplican al amparo de sociedades anónimas: los capitalistas disminuyen en número y crecen en poder; la clase media independiente tiende á desaparecer absorbida en la centralización económica; la clase asalariada aumenta. Por otra parte, sea ó no libre Vizcaya, las disputas sociales, lejos de morir, crecen; los adeptos al Socialismo son en mayor número y más temibles cuanto más serenos y conscientes. Los motivos de altercado están, pues, en pie. No sé dónde se halle la cacareada libertad de Vizcaya si la mayor parte de los vizcainos se esclaviza en minas, buques y talleres, ni dónde se halle comunidad alguna de intereses.—Entre uno que recibe una bofetada y otro que se la da no hay unión posible, sobre todo si la bofetada es el pan nuestro de cada día. ¿Comprendéis ahora que debéis ocuparos en cuestiones más trascendentales y perentorias que las de una patria y una independencia imposibles? A la verdad, no sé como os empeñáis tanto en engañaros á vosotros mismos.

TOMÁS MEABE.

CONTRA UN DERECHO

La obstinada oposición de los patronos al derecho de asociación de los trabajadores va haciéndose cada vez más extensiva.

Son ya muchas las localidades en que los dueños de fábricas y talleres imponen á los obreros como obligatorio la condición de que no pertenezcan á ninguna Sociedad de resistencia.

Pero lo que parecerá más extraño á nuestros lectores es que haya una corporación provincial que siga con sus obreros la misma conducta de esos patronos.

En este caso se halla la Diputación provincial de Vizcaya, que ha puesto en vigor un reglamento en que prohíbe terminantemente á los operarios de su imprenta que pertenezcan á la Sociedad de resistencia del oficio.

¿Y ha de ser permitido que no sólo ya los patronos de la industria particular, sino también corporaciones como la Diputación provincial, ataquen tan manifiestamente á un derecho establecido por la ley fundamental del Estado?

El señor gobernador civil, como representante del Poder central, es la autoridad llamada á no consentir que la burla llegue hasta ese extremo.

Y no decimos más por hoy.

SITUACIÓN DE LA SOCIEDAD BURGUESA

La transformación social que anhelan los socialistas, y por que trabajan, es inevitable. El desarrollo económico, la competencia, la insolidaridad de interés, nos llevan á ella inexorablemente. El capitalismo no puede vivir ni desarrollarse más que preparando las condiciones económicas y sociales necesarias para otro régimen más perfecto, y creando también los elementos que han de implantar este régimen.

So pena de muerte, el capitalismo ha de crear grandes fábricas, ha de industrializar la agricultura, ha de fundar el gran capital, constituyendo las Sociedades por acciones. Al hacerlo arruina la pequeña industria y la pequeña agricultura, «impersonaliza» la propiedad, quita al empresario típico de la Economía política toda papel en la producción, delega en el trabajo asalariado—bajo una ú otra forma—la dirección de los negocios, concentra verdaderos ejércitos de obreros, dándoles con ello noción de su fuerza, y ocasiona conflictos, que no puede resolver, entre la producción y el consumo.

Los socialistas conocen—porque los ven—estos hechos y saben que el proceso de tales fenómenos sociales, demolidores de un régimen y preparadores de otro, puede acelerarse y acelerarse precisamente preparando los elementos que han de realizar la revolución en el terreno de los hechos, y encamina su acción cotidiana al logro de reformas, legislativas ó no, que al propio tiempo que benefician al obrero, multiplican el efecto revolucionario de los fenómenos económicos á que aludimos.

Para los no socialistas, la rebaja de la jornada, el alza de los salarios y otras reformas implican aumento de bienestar para los obreros; para los socialistas, las mismas reformas suponen aceleración de la concentración capitalista y capacitación de la clase obrera para el cumplimiento de su cometido histórico.

Toda mejora en la condición del obrero eleva su nivel moral é intelectual; pero como al par—y por virtud de las antinomias económicas del régimen individualista—ocasiona merma en las ganancias del capital, poniéndole condiciones difíciles para la competencia en razón del mayor coste de la mano de obra, se busca compensación en el perfeccionamiento de la técnica, y este perfeccionamiento arruina á los pequeños capitalistas, concentra el capital.

Y como en el fondo de las relaciones sociales hay una lucha de clases, vemos además que la concentración capitalista tiene el triste privilegio de aclarar de día en día las filas de los defensores del capital y de aumentar el ejército obrero.

Pero hay más. La clase capitalista, al perder la función útil de la producción, delegándola forzosamente en el trabajo, se convierte en clase parasitaria, es decir, degenera, perdiendo las cualidades nobles del individuo y conservando sólo las facultades de nutrición y de aprehensión. La clase capitalista tiende á convertirse en un órgano atrofiado, y es principio biológico que todo órgano en tales condiciones, sea tarde ó temprano, es eliminado en la Economía.

Por otra parte, la necesidad de defensa de los obreros contra los males del régimen les lleva á crear organismos varios, que son gérmenes de los futuros organismos sociales, y que hoy, á más de servirles de arma, son creadores de capacidades políticas y administrativas, plantel de una generación apta para echar sobre sus hombros la colosal tarea de dirigir los negocios públicos, y tenemos que lo que por virtud de la evolución económica pierde la clase capitalista, lo gana la clase obrera. Además, tales organismos—Sociedades de resistencia, Cooperativas, partidos de clase, etc.—no aumentan sólo la capacidad intelectual del obrero, sino también su capacidad económica, y son, por lo mismo, susceptibles de ofrecer albergue contra los horrores del hambre á los cultivadores de la Ciencia y del Arte, enemigo del presente régimen, y si se ve el enorme movimiento intelectual socialista, se comprobará cuán cierta es nuestra afirmación.

Más aún. El capitalismo tiene que fiar su defensa á los asalariados, á los hombres de trabajo, con la agravante de que los más de estos defensores no tienen interés alguno en la conservación del presente régimen y sí en su desaparición, porque antes y después de ser los brazos de la defensa del orden social, sufren las durezas del salario, y en tanto son defensores del orden, sufren riesgos en su vida y un régimen de dureza y privación de libertad no compartido por las clases directoras.

Por doquiera que se mire, la actual organización social lleva gérmenes de disolución.

Y por si lo apuntado fuese poco, hemos de indicar nuevas contradicciones. La actual sociedad es impotente para lograr el bien y la seguridad de todos, porque lo impide la forma de propiedad. Podría creerse que la suma de intereses individuales, en cambio de algún daño, producía el bien; pero ocurre todo lo contrario. El interés individual produce daños enormes; en cambio da pocos bienes. En rigor, el individualismo presente, lejos de ser acuerdo y concordancia de esfuerzos contra el medio natural y sus males, es la lucha por la vida de las especies inferiores llevada á los humanos, implantada en la sociedad.

Fourier ha expresado esta idea de un modo magistral.

«Cada clase—decía—tiene interés en desear y procurar el mal ajeno, y el interés individual está en contradicción con el colectivo.

»El abogado desea que la discordia se introduzca en las familias ricas y le propone *buenos pleitos*; el médico desea á sus conciudadanos *buenas fiebres* y *buenos catarros*; el militar desea *buenas guerras*, en las que mueran sus camaradas para ascender él un grado; el pastor espiritual tiene interés en que haya *buenos muertos*, esto es, entierros de 1.000 francos; el juez desea que continúen cometiéndose en Francia 45.000 crímenes al año; el acapa-

rador quiere una *buena carestía*, que eleve en un doble ó un triple el precio del pan; el tratante en vinos desea *buenas granizadas* y *buenas heladas* en los viñedos; el arquitecto, el albañil y el carpintero desean un *buen incendio* que reduzca á cenizas cien casas, para que prospere su industria.»

Este fenómeno evidente tiene aún mayor desarrollo, al punto de que no hay grupo de capitalistas que tenga igual interés que los demás grupos. El interés de los productores es inverso al de los consumidores, el del obrero inverso al del patrono; el del capital bancario, inverso al del capital industrial y agrícola; el de la propiedad territorial; el interés de un patrono, inverso al de sus compañeros.

Y así se vive en un estado perpetuo de guerra entre las naciones, entre los grupos y clases sociales y entre los individuos. Dos frases, repetidas hasta la saciedad, pero exactas, han caracterizado al presente régimen: en él «el hombre es lobo para el hombre»; el actual es un régimen de todos contra uno y uno contra todos.»

Contradicción hay también entre la producción y el consumo; contradicción entre la forma de producir y la forma de repartir. La producción tiene hoy por objeto exclusivo crear mercancías, no riquezas, que satisfagan las necesidades sociales, y como se produce anárquicamente, esto es, en vista del mercado y para la conquista de él, y no en vista de las necesidades reales y para su satisfacción amplia, se crea mayor riqueza de la que puede adquirir el hombre de trabajo, y la sociedad capitalista, ó abre nuevos mercados, ó ve en su seno el hambre ó la penuria cuanto mayor cantidad de géneros de consumo hay en los almacenes. (Recuérdese el hambre y la falta de trabajo de los obreros catalanes hace un año, «por estar abarrotado el mercado».)

Tal es la situación de la actual sociedad.

JUAN JOSÉ MORATO.

TIRO NACIONAL

Así se denomina un aparato que se halla fijo en algunos centros recreativos, cafés y cervecerías.

El que se siente *primo* deposita en cualquiera de ellos una moneda de diez céntimos, tira de un resorte y sale ó no sale beneficiado—generalmente no—con un premio que le da derecho á hacer un consumo equivalente al valor de 25 céntimos.

Sucedió hace pocos días que en la sucursal de la Cervecería Vascongada quiso un cándido obrero probar su suerte. Depositó en el aparato una moneda de diez céntimos... y nada; depositó otra y otras muchas más... y el mismo resultado. Así estuvo una buena parte de la tarde, hasta que se convenció de que el aparato estaba de *nones*.

Y al comprender que había sido un primo malbaratando casi un capital, preguntó con dolor:—Pero esto es *Timo* ó *Tiro nacional*?

* *

Y ahora pregunto yo, sin esperar—naturalmente—que haya quien me dé contestación.

Si se persigue á los bolilleros y se prohíbe todo juego de azar, ¿qué razón hay para que se permita el funcionamiento de esos aparatos automáticos, donde dejan muchos obreros una buena parte del producto de su trabajo?

¿Por qué el gobernador, señor Echano, no ordena la desaparición de ese *Tiro*, que hace blanco en no pequeño número de inocentes, y que da lugar

á disgustos como el que ocurrió días atrás en el café de La Unión?

¿En qué país vivimos?

D. B.

LA HUELGA DE LA FRANCO-ESPAÑOLA

Sigue sin resolver, y cada vez más empeñada, la lucha que sostienen en Erandio los caldereros y mecánicos de la Franco-Española.

La fuerza de la guardia civil que allí se halla encargada de mantener el orden, más bien parece servidora de los dueños de la fábrica, que amparadora de la justicia, pues muestra verdadero empeño en perseguir á los obreros declarados en huelga.

A propósito de los disturbios ocurridos últimamente en Erandio, y que fueron originados por los *esquirols* que trabajan en la fábrica, la Comisión de huelga ha dirigido al señor gobernador de la provincia una comunicación en que le dice lo siguiente:

«Al terminar la jornada del día, salían de la fábrica, entre otros, tres de los operarios que han ocupado puestos de los huelgistas. Varios obreros de otras fábricas de Baracaldo, Sestao y de Erandio mismo y algunos huelgistas, se encontraban sentados en el pretil del muelle, sin que ninguno hiciera signo alguno de desagrado por la presencia de los tres aludidos obreros de la Trefilería, cuando, sin que nadie pudiera evitarlo, algún chiquillo se permitió llamarles *esquirols*.

Entonces éstos, en son de amenaza y empuñando uno una navaja, un revolver otro y una pistola el tercero, se permitieron dirigir frases de desafío y maltratar á los primeros que hallaron por delante, hiriendo á un operario de otra fábrica con un rasguño de navaja en un brazo y disparando los otros dos sus armas, sin que, por fortuna, hicieran blanco en ninguno.

En vista de esta agresión, hecha por parte de los tales *esquirols*, hubo necesidad de abalanzarse sobre ellos para desarmarlos, obrando la pistola que empuñaba uno de ellos en nuestro poder, no sin que antes hiciera un nuevo disparo, costando gran trabajo reducirlos á la paz, hasta que llegaron los agentes de la guardia municipal, quienes los detuvieron. Se dió el caso extraño de que el individuo que blandía el cuchillo se dirigió hacia la fábrica, donde estaba la pareja de la guardia civil, sin que ésta por su parte hiciera nada por evitar el suceso; lo que prueba lo que antes decimos, que los obreros de la trefilería gozan de impunidad y que las autoridades observan una conducta parcialísima en esta cuestión, en favor de la empresa.

A evitar este mal se dirigen las presentes líneas y á que la opinión no se extravíe con las versiones interesadas que se publican en la prensa, esperando que V. S. dictará las disposiciones oportunas para que de una vez desaparezca este estado de cosas, que á nadie beneficia.»

LOS HUMILDES JESUITAS

Fuimos los primeros en denunciar públicamente el atropello de que fué objeto un pobre muchacho por parte de los guardianes que los padres jesuitas tienen en la Universidad de Deusto.

El Juzgado de instrucción, que entiendo ya en el asunto, ha practicado algunas diligencias inquisitivas, y de ellas resulta, según parece, que el apaleado, Felipe Barbas, tuvo que

guardar cama durante once días y que ha quedado aún no poco quebrantado.

Como las padres del muchacho han venido guardando silencio hasta que el Juzgado ha intervenido en el asunto, es de suponer que los padres jesuitas habrán influido para que el brutal hecho realizado por sus guardianes quedara en el misterio.

¿Caiga el peso de la ley sobre esos hipócritas, para que el castigo de la justicia humana les asuste más que las penas del infierno!

UNA CIRCULAR

La *Gaceta* ha publicado una circular del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva, de interés para nuestros lectores, es la siguiente:

«Cuando hayan de celebrarse reuniones públicas, los alcaldes deberán pedir á los gobernadores instrucciones precisas á las que acomodarán su conducta; y cuando circunstancias especiales impidan la consulta, darán cuenta inmediatamente de la resolución que adopten al gobernador, para que éste lo haga al ministro, cuidando de todos modos de que aquellas resoluciones se ajusten á lo dispuesto en la real orden de 8 de octubre de 1888.

Los alcaldes y autoridades á las órdenes del gobernador no tienen facultades para decretar la suspensión ó clausura de las Sociedades constituidas legalmente, ni pueden más que poner en conocimiento del gobernador los hechos que consideren comprendidos en el artículo 12 de la ley de 30 de Junio de 1887.»

MUNICIPALERÍAS

De dos sesiones tengo que hacer reseña; mas no teman ustedes que *lato* sea. Pronto despacho, porque son dos sesiones de chicha y nabo.

**

La sesión subsidiaria del viernes antepasado fué—¿como diré yo?—cinematográfica. Empezó tarde y acabó pronto.

La tardanza consistió en que los concejales bizkaitarras se presentaron al alcalde, acompañados de un notario, y pretendieron tomar posesión de sus cargos nuevamente.

Pero el señor Zuazo, que ejercía accidentalmente las funciones de alcalde, les dió que padecían una «lamentable» equivocación, y los hombres, después de hacer levantar acta, se fueron con su notario tranquilamente por donde habían venido.

Después, y ya en la sesión, todo se redujo á que el compañero Carretero, después de leída el acta, se lamentase de la tardanza en abrir las sesiones, á que se diera cuenta del despacho, sin haber discusión, y á que los señores Echevarría (A.) y Calderón anunciaran una interpelación por barba.

Nada más.

**

La sesión del miércoles último fué un poco más movida, es decir, algo batallona.

El despacho ordinario pasó sin discusión; pero una moción presentada después por los señores Calderón y Mogrovejo, en la que proponían que, estando próxima la terminación de las obras del puerto exterior, se conmemorase este acontecimiento con la

erección de dos estatuas—¡nada menos!—una al señor Churruca y otra al señor Coste y Vildósola, dió lugar á que hubiera un rato de jaleo.

Esto de las estatuas va constituyendo ya un verdadero abuso. Desde que Sagasta, ya estatuido, y don Tancredo,

subido en su pedestal, las han desacreditado atrozmente, nadie que en algo se estime debe desear que le levanten una estatua.

El señor Calderón defendió la moción.

Dijo que la idea no era nueva—¡ni eso!—porque ya la había iniciado un periodista de la localidad, y que se debía recabar el apoyo de los diputados y senadores, Diputación provincial, Centros y Sociedades para que se le levante una estatua al señor Churruca en el rompeolas y otra al señor Coste en el contramuelle.

El señor Echevarría (A.) se adhirió á la idea. Quizá también él aspire á ser estatuido.

El compañero Perezagua, después de afirmar que no iba á discutir los méritos de los señores Churruca y Coste, dió que los hombres de verdadero valer no quieren ni necesitan estatuas, sobre todo en vida, porque de esta manera se halaga la vanidad.

Antes de ahora—añadió—han sido aprobados proyectos de estatuas que iban encaminados á perpetuar la memoria de hombres eminentes, y todavía no han pasado de la categoría de proyectos. Cuando menos, debe haber en esto orden de prelación. Además, en las obras del puerto exterior han tomado parte trabajadores manuales que han realizado labores meritorias, y justo es que se les recuerde también. Bastaría con que á todos, á los intelectuales y á los manuales, se les dedicase una lápida con una sentida dedicatoria.

El señor Calderón, poniendo por delante la declaración de que no se sentía orador (es justicial) dió que sobraba dinero para la erección de las estatuas; que á todos, obreros intelectuales y manuales, correspondía la gloria de las obras del puerto exterior y que éstas constituían el hecho más grande de Bilbao.

El señor Echevarría (J.) manifestó que no se ofendía la modestia de los señores Churruca y Coste, que éstos habían sido los autores y directores de las obras y que lo que procedía era tomar en consideración lo propuesto por los señores Calderón y Mogrovejo.

También el señor Videá entendió que era esto lo que procedía.

Rectificaron el compañero Perezagua y los señores Calderón y Echevarría (J.)

Este último dió que había que prescindir de procedimientos jesuíticos como los que usaba el compañero Perezagua.

El compañero Perezagua: Ya sabe el señor Echevarría que yo no hago uso de esos procedimientos, y si me llama una vez jesuita, yo se lo llamo á él mil veces, un millón.

(El presidente hace sonar la campanilla.)

El compañero Perezagua: Al que me lanza la pelota, se la devuelvo yo con más violencia. Insisto en que se coloque una lápida en vez de dos estatuas.

Llegada la votación, es tomada en consideración por diecisiete votos contra seis la moción de los señores Calderón y Mogrovejo.

El compañero Cerezo pide que pase á estudio de la Comisión correspondiente la proposición de Perezagua.

Le contestó el presidente que ésta podía ser presentada en otra sesión.

El compañero Perezagua: Lo propuesto por mí debe pasar á la Comisión con la moción de los señores Cal-

derón y Mogrovejo, pues así lo aconseja la costumbre establecida.

(Interrumpe el señor Calderón.)

El compañero Perezagua: Yo ruego al señor Calderón que no me interrumpa, porque tengo argumentos bastantes para poder retar á cien Calderones y cien Echevarrias.

El presidente: Se hará constar lo propuesto por el señor Perezagua.

El señor Echevarría (en actitud trágica): Yo deseo conocer el alcance del reto que ha dirigido el señor Perezagua. No vaya á creer ese señor que aquí se comen los concejales crudos. Yo estoy dispuesto á acudir á su reto aquí y donde él quiera. ¡No faltaba más!

(Campanillazos).

El compañero Perezagua: El señor Echevarría no conoce el significado de la palabra «reto».

Piden la palabra el compañero Merodio y el señor Calderón, y el presidente da por terminado el zipizape.

**

Finalmente, por dieciséis votos contra seis de los concejales socialistas se acordó colocar el retrato del rey en el lugar que ocupa el retrato de su madre.

Los republicanos... buenos, gracias.

DESDE ORTUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El alcalde que padecemos en este concejo, hechura de la Compañía Franco-Belga y demás caciques de por aquí, se está haciendo célebre por sus hechos y por sus dichos. No hay que buscar en él nada que le acredite de prudente y bien hablado.

Y como no soy partidario de criticar por sistema, voy á aducir unas cuantas pruebas en demostración de lo que acabo de decir.

**

Hace poco tiempo que un honrado trabajador, llamado Francisco Urgoiti, conversaba en un *chacolí* con dos amigos, y porque se le ocurrió decir que el alcalde, señor Balparda, miraría mejor por los intereses particulares que por los generales del concejo, aquel pedazo de autoridad, que oyó la tonada, ordenó á un agente suyo que amarrara y condujera al cuarto de retención á quien tal juicio había formulado de su gestión municipal.

Obedecida la orden, aunque no en la parte que se refería á la amarradura—y en esto dió el agente del alcalde una prueba de ser más persona que su superior—, el detenido pidió explicaciones al señor Balparda sobre la causa de su detención. Lo mismo que si hubiera pedido peras al olmo. El alcalde le contestó que no tenía que darle explicaciones de ningún género. Y detenido estuvo el pobre hombre hasta que al monterilla se le antojó ponerle en libertad.

**

En la sesión municipal celebrada el día 23 del corriente, manifestó el concejal republicano que faltaban 1.000 pesetas y pico en el capítulo correspondiente para pagar las obras que se han realizado en la Plaza.

¡Y allí hubieran visto ustedes al alcalde hecho un basilisco y diciendo palabrotas destempladas que debieron de oírse hasta en los barrios más extremos!

No he de decir yo quien tenía razón; pero sí he de manifestar que si el alcalde no se conduce con más calma en las discusiones, el ejemplo que dé no será muy edificante para sus compañeros de corporación, porque si el

prior juega á los naipes, ¿qué van á hacer los frailes?

*
**

En la misma sesión pidió la palabra el compañero Guinea para hacer una advertencia al alcalde, y éste le contó con sequedad:

—Pero ¿no ve el señor Guinea que estoy firmando?

—Ruego al señor presidente—dijo Guinea—que otra vez, antes de levantar la sesión, pregunte si algún concejal tiene que hacer observaciones.

—No tengo que dar explicaciones de nada—gruñó el alcalde.—Yo levanto la sesión cuando me da la gana y cuando quiero (textual).

Conviene advertir que el orden del día ni se pasa á domicilio ni se pone de manifiesto en la secretaría, y los concejales se hallan á oscuras con respecto á los asuntos que han de ser tratados.

Y no va más.

EL CORRESPONSAL.

26 agosto 1902.

REMITIDO

Señor Director de LA LUCHA DE CLASES:

Hallándome sirviendo en casa de don Vicente Monje, cuartelero de las minas de Ollarga, fué despedido de estas minas un hijo mío que se hallaba trabajando de pinche con el ajustador, y yo en vista de eso, pedí la cuenta para dejar el servicio.

Primeramente, bajo pretexto de que no se hallaba presente el señor Monje, me fué negada la cantidad que se me debía, y después se me dijo que no se me pagaba por no haber cumplido bien.

¿No le parece á usted, señor director, que os indigno el abuso cometido así en contra de una pobre mujer?

Se ofrece de usted afectísimo

MARÍA CANDAMIO.

Bilbao, 25 agosto 1902.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Sabemos que se buscan obreros mecánicos fuera de Vizcaya para que vengán á trabajar á esta provincia.

Tengan presente los que se hallen animados á venir, que aquí hay exceso de obreros del oficio y que se trata de aumentar el número de ellos para empeorar las condiciones del trabajo.

Han sido puestos en libertad provisional seis obreros de la zona minera que se hallaban detenidos con motivo de las últimas huelgas.

Aun queda detenido otro por la misma causa, y es de extrañar que no haya tenido éste la misma suerte de los otros.

Esperamos que el señor juez instructor militar informe favorablemente en este asunto al capitán general de Burgos, teniendo en cuenta que los seis obreros puestos en libertad no habían cometido ningún delito y que en igual caso se halla el que aun sufre detención.

El día 7 de septiembre celebrará la Sociedad de Trabajadores del Muelle con una velada en el Centro Obrero el aniversario de su fundación.

La petición hecha por la Sociedad de Obreros Tipógrafos de esta Villa reclamando el jornal semanal ha sido aceptada por los dueños de la imprenta donde se confecciona este periódico.

El grupo socialista residente en Dowlais (Inglaterra) ha remitido 34 pesetas para la huelga de los astilleros.

Erandio

La Agrupación Socialista ha elegido para que la represente en el Congreso Nacional del Partido al compañero Gregorio Aguirre.

Gallarta

La Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya ha repartido una hoja en la que se contienen las cartas que mediaron, á propósito de la huelga general de Barcelona, entre el compañero García Quejido y las *Trade Unions* de Londres.

El objeto de la publicación de la expresada hoja ha sido el de contestar á otra hoja que repartieron los anarquistas en la zona minera.

La Arboleda

En la asamblea celebrada por la Agrupación Socialista el día 23 del corriente se acordó que la cuota de las afiliadas y de los afiliados que no pasen de diecisiete años de edad sea de 50 céntimos desde el próximo mes de septiembre.

También se nombró una comisión encargada de realizar los trabajos necesarios para que desde principios del mismo mes se establezca una clase nocturna de primera enseñanza á la que podrán asistir todos los afiliados y los que no lo sean.

San Sebastián

La Federación local ha repartido una hoja en la que se dan á conocer las fases por que ha pasado la huelga que con tanto tesón vienen sosteniendo los obreros canteros.

Santander

La Junta directiva de la Sociedad de Trabajadores del Muelle ha acordado enviar 15 pesetas á los huelguistas de los Astilleros del Nervión.

La Sociedad de Constructores de Carruajes ha dado por terminada la huelga que tenía declarada á los industriales señores Anavitarte y Galdona.

La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros pone en conocimiento de todos los que en España se dedican á los trabajos de carpintería, que está sosteniendo una huelga en el taller y obras del patrono Román Pesquera, huelga á que ha dado origen el encargado de dicho patrono, Antonio Bezanilla, quien á pesar de las amonestaciones de esta Junta se ha negado á ingresar en la Sociedad.

La Directiva de Carpinteros hace público este aviso para que no sea sorprendida la buena fe de los compañeros de otras localidades y para que se practique con los huelguistas el hermoso principio de solidaridad no yendo nadie á ocupar sus plazas.

Madrid

La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» ha enviado 130 pesetas para los mecánicos y caldereros de los Astilleros del Nervión.

La Sociedad de Torneros en madera y marfil desea ponerse en comunicación con las demás Sociedades del oficio y con las Sociedades de Obreros en madera donde haya torneros.

La correspondencia se dirigirá á Claudio González, Centro Obrero, Relatores, 24, principal.

El domingo se verificó en los Jardines del Buen Retiro, por iniciativa del Director del periódico *El Evangelio* un mitin para reclamar la normalidad constitucional en Cataluña.

En el acto, que fué muy importante, tomaron parte entre otros oradores, los compañeros Granizo, Cadarso, Quejido é Iglesias.

Asturias

La Sociedad de Obreros en madera de Oviedo ha acordado conceder donativos á los socios enfermos que por su buen comportamiento se hayan hecho acreedores á tal beneficio.

La Agrupación Socialista de Arnao ha acordado crear una Sociedad cooperativa.

Hacia tiempo que por la Dirección de la *Fábrica de Mieres* se daba tasado el car-

bón para las calderas á los obreros, á quienes por lo mismo se perjudicaba grandemente.

En vista de esto, una comisión de la Agrupación Socialista fué á ver al director y consiguió obtener para los obreros una parte de lo que reclamaban, conjurándose así un conflicto que parecía inevitable y continuando el trabajo, que no había tenido interrupción.

Pontevedra

El Secretario de la Junta local de Reformas Sociales de Vigo ha presentado al Ayuntamiento una proposición referente al establecimiento de la jornada de ocho horas y la fijación de un salario mínimo en todas las obras municipales que sean hechas por administración ó por contrata.

Esta proposición fué acordada por la Junta de Reformas en su última sesión.

La Sociedad de Marineros Pescadores de Bouzas propónese ingresar en la Federación nacional de los obreros del mar, creada en Barcelona, y en la Unión General de Trabajadores de España.

También la Sociedad de Oficios y Profesiones Varias de Gondomar, que cuenta en la actualidad con 100 asociados, ingresará en breve en la Unión General de Trabajadores de España.

Alicante

La Sociedad de Obreros panaderos ha ingresado en la Unión General de Trabajadores.

Los dependientes de comercio tratan de dirigirse al Centro Obrero para constituirse en Sociedad de resistencia.

Cataluña

Los tintoreros de Mataró han conseguido un triunfo después de pocos días de huelga.

Andalucía

La Sociedad de Litógrafos de Málaga ha conseguido que se conceda trabajo los viernes á los obreros de una litografía, pues, según antigua costumbre, se les hacía perder á éstos dicho día á pesar de haber trabajado que efectuar.

Tratan de reorganizarse los obreros albañiles del Puerto de Santa María.

Palma

La Sociedad «Unión de Curtidores» ha dirigido un llamamiento á los obreros del oficio para que acudan á la asociación con objeto de ponerse en condiciones de poder reclamar á los patronos aumento de salario.

REUNIONES

Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea hoy sábado, á las siete y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores.
 - 2.º Juicio sobre la conducta de dos compañeros.
 - 3.º ¿Será conveniente conceder amnistía?
 - 4.º Proposiciones generales.
- Se suplica la puntual asistencia á todos los afiliados.

Sociedad Tipográfica y de Oficios Similares de Bilbao.

El próximo domingo, 31 del corriente, á las diez de la mañana, se verificará en el Centro Obrero una reunión general extraordinaria, para resolver los puntos consignados en el siguiente orden del día:

- 1.º Gestión del delegado al primer Congreso de Sociedades obreras de Bilbao.
- 2.º Lectura de las dimisiones presentadas por los compañeros Santamaría y Laizeca.
- 3.º Forma de conmemorar el vi aniversario de la reorganización de la Sociedad y conveniencia de que una Comisión especial se encargue de preparar el acto.
- 4.º Gestión de la Comisión nombrada para reclamar el jornal semanal.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea extraordinaria, el domingo 31 de agosto, en el nuevo Centro Obrero de Sestao, calle de Rivas, número 39, piso 1.º, izquierda, para juzgar la conducta de dos compañeros y tratar de varios asuntos de importancia.

Se recomienda la más puntual asistencia.

Sociedad de Trefladores y similares de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el domingo 31 de corriente, á las tres y media de la tarde en el Centro de Oficios Varios de Castrejana, para tratar de asuntos de suma importancia.

Se suplica la puntual asistencia á socios y no socios.

PUBLICACIONES

La Aurora Boreal es el título de una novela del famoso escritor francés Enrique Rochefort, que acaba de publicar la casa editorial Sempere.

Rochefort es conocido de todo el público español por sus ruidosas campañas periodísticas en París, que contribuyeron poderosamente á la caída de Napoleón III y han alterado muchas veces la paz de la actual República. Pero muchos ignoran que el inquieto escritor de *La Lanterne* y *L'Intransigent* es al mismo tiempo un novelista.

La Aurora Boreal es la primera novela de Rochefort que se publica en español. Es una obra anticlerical, y está escrita con la ironía y el desenfado que hicieron célebre la pluma de Rochefort.

Hay en *La Aurora Boreal* muchos pasajes preciosos y abundan las frases ingeniosas, propias de la alegría francesa.

La misma casa Sempere ha publicado una nueva novela de Sudermann, titulada *El Deseo*, obra tan interesante como hermosa, basada en los dolores del remordimiento.

Otra obra importante ha publicado recientemente la misma casa editorial, y es *El origen del hombre*, de Darwin, en la que se encuentran sintetizados todos los principales fundamentos del darwinismo.

Los tres libros mencionados se venden á peseta, como todas las obras de la colección Sempere, y forman gruesos volúmenes de compacta lectura, con el retrato de los autores en la cubierta.

CORRESPONDENCIA

Guintana de Gormaz.—T. J.—Recibí una peseta hasta fin de septiembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Se remiten 100 ejemplares de «Socialismo y Libertad».

Carril.—J. C.—Recibí 4 pesetas hasta fin de agosto.

Vigo.—E. B.—Tu encargo no lo tengo en olvido y ya te comunicaré con lo que haga.

Salinas.—E. M.—Recibí 1 peseta hasta fin de septiembre.

Madrid.—Lumbreras.—Conforme con su cuenta.

La Arboleda.—J. de M.—Recibí 9 pesetas para paquetes.

Eibar.—A. S.—Recibí 10 pesetas para paquetes.

Desierto.—O. de Z.—Recibí 4,50 pesetas para paquetes.

Luchana.—Acharandio.—Recibí 3 pesetas para paquetes.

Ortuella.—C. L.—Recibí 18 pesetas para paquetes.

Durango.—B. L.—Recibí 1 peseta hasta fin de octubre.

Castro Urdiales.—Recibí 1 peseta para la Sociedad de Canteros hasta fin de junio.

La Arboleda.—M. L.—Recibí 20 pesetas para paquetes.

Frias.—A. G.—Recibí 2 pesetas hasta fin de febrero 1903.

Alicante, EL MUNDO OBRERO Dad por recibidas 3 pesetas de F. P. S. S. y A. B.

Nistal de la Vega.—F. P.—Recibí 1 peseta hasta fin de septiembre.

Arcocha.—T. Z.—Recibí 2 pesetas hasta fin de febrero 1903.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 28 pesetas: 2 de H. Rosendo de ésta, 2 de La Agrupación de las Carreras, 7,20 de paquetes de C. López de Ortuella, 10 de M. López de La Arboleda, 1 de F. Prieto de Nistal de la Vega, y 5 de E. Martínez de Las Carreras.

TIPOGRAFÍA POPULAR, F. del Campo 16.